

## 带宠物出行,如何更友好?

“和‘毛孩子’出门不用自驾,也可以坐高铁一起奔赴‘诗和远方’。”前不久,北京市民多多带宠物狗到上海旅游,让“毛孩子”体验了“隔离运输、人宠分开、专人看护”的高铁宠物托运服务。乘交通工具、住酒店民宿、逛公园景区……越来越多的公共场合对宠物敞开大门。带宠物出行,实际体验如何?公共空间如何做到人宠友好?“新华视点”记者进行了采访。

## 出行选择、场景愈加多样

打卡景点、一起徒步……社交平台上,“和‘毛孩子’一起看世界”持续引发讨论,很多网友晒出与爱宠的出行照片。

4月8日,京沪高铁5座车位的10趟列车试点宠物托运服务。根据规定,托运宠物仅限健康状况良好的猫、狗,体重不超过15公斤、肩高不超过40厘米,全程在运输箱内,放置于相对隔离旅客乘车空间的高铁快运柜中。

截至目前,已有超百只“毛孩子”体验“宠物猫‘伽马’”就是其中之一。“本来还担心‘毛孩子’在箱子里不习惯,没想到它一路上挺适应。”“伽马”的主人南京市民小徐说。

除了高铁,南航、海航等多家航司在部分航线推出宠物进客舱服务,费用在1300元左右。相关航班允许携带2至6只宠物,宠物品种、体重、身体状况均有限制要求。宠物需全程在规定尺寸的航空箱内,放置于主人前排座椅下方或加价购买的专属座位上。

“我们会要求犬类宠物佩戴口罩、宠物纸尿裤、牵引绳等,携带宠物的旅客优先安排最后一排经济舱座位,宠物

专车提供定制椅套防护,宠物离机后进行客舱消毒清洁。”中国南方航空有限公司地面服务保障部宠物服务项目负责人王银丹说。

短途出行方面,滴滴、哈啰等平台的宠物专车、专车、专送等服务,已覆盖全国多数城市。

“带宠物坐滴滴,要建立宠物档案,填写宠物类型、体重,勾选是否携带宠物包等。”滴滴宠物出行相关负责人说,去年上线服务以来,有近200万只宠物注册使用,其中猫狗类占比95%。

不仅出行选择多样,宠物友好商场、酒店、景区数量也日益增加。美团、大众点评上,有宠物友好酒店上榜2025年“必住榜”的城市数量同比增长近40%;“2019年,成都宠物友好商场仅一两家,如今增加到10多家,全国范围内超过百家。”它食记宠物服务有限公司创始人喻磊感受到明显变化。

记者注意到,多数宠物友好公共场所对宠物进入有明确要求,比如身高体重限制、佩戴牵引绳或使用宠物推车,主动清理产生的垃圾等。

## 宠物出行服务参差不齐

《2025年中国宠物行业白皮书(消费报告)》显示,2024年,宠物出行消费渗透率较2023年增加4.9个百分点。记者发现,宠物出行市场快速发展,为爱宠人士提供更好服务的同时,相关纠纷争议不时出现。黑猫投诉平台上,以“宠物出行”为关键词的投诉超千条。

今年4月,西安的小金通过一家机构托运小狗,对方承诺上门接送,托运

车辆为7座商务车。但出发当日,商务车变成旧货车,车厢内堆满货物,司机中途多次停靠拉货。“900多公里我花了近3000块钱,狗子到家后一直吐黄水,蔫了好几天。”小金说。

宠嗒嗒宠物专车董事长王静静说,当前一些宠物托运企业采用的还是货物运输方式,没有配备独立通风系统、监控设备等,笼具尺寸、材质也不符合

动物行为学要求,容易造成宠物受伤。

“有的弄辆面包车就干,也不看动物检疫,车满就走。”辽宁省鞍山市吃理物流有限公司负责人尹文聪告诉记者。

除了硬件设施不配套,服务不到位等现象也存在。“我下的是航空托运,但商家私自改为陆运。”甘肃的珠珠说,接到猫咪时,猫咪眼睛充血,出现应激反应。

一名宠物博主告诉记者,她带着宠物多次出游,发现部分宠物友好酒店的

宠物入住说明很模糊,没有列明宠物证件要求、数量、品种、体型等限制条件。“我有一次直接带着狗狗过去,结果被告知狗狗超重不能入住,只能临时再找酒店,手忙脚乱。”

此外,宠物出行乱收费等现象时有发生。沈阳市民刘婷婷去年托运宠物狗时遭遇虚假宣传和“连环套”收费。“说是全程监控,结果要我现场另外付99元租摄像头,超时未送到让我去高速口自取,送到家还要再收费。”

## 宠物出行背后的多方平衡

去年5月,中国铁路客户服务中心开展高铁宠物运输调查问卷。多家相关企业负责人表示,上线服务是基于持续增加的携宠出行需求。

宠物友好出行,既要让宠物进入公共空间更便利、更安全,也要平衡各方权益,减少扰民等纠纷争端。沈阳农业大学教授刘明春建议,针对宠物出行的不同场景,明晰权责划分,加强监管。

中国人民大学公共管理学院教授许建表示,宠物出行服务在满足部分养宠人群需求的同时,也要充分考虑其他人群。各种公共空间特点不同,如果没有搭建完善的宠物设施设备,做不到人宠有效分区,不建议对宠物开放。

“可以借鉴相关经验,明确设立宠物友好区域的公共空间应配备哪些硬件设施,提供哪些服务、如何管理等。”中国畜牧业协会宠物产业分会副秘书长刘晓霞说。

针对宠物出行服务质量参差不齐,王静静建议设置行业准入门槛,相关企业和人员开展服务需具备一定资质。据了解,多家相关企业正通过不同

方式提升服务质量。宠嗒嗒的宠物智能舱配备空调、新风系统等,通过物联网实时监控与定位;滴滴允许司机自主选择宠物出行订单,将完善保障体系解决司机的安全、卫生等顾虑。

莫干山民宿协会副会长沈涛荣介绍,目前莫干山800多家民宿,超过一半已实现宠物友好。“很多民宿进行了适老化设计与改造,包括设置带隔离围栏的宠物活动空间,配备独立通风系统的宠物房,提供宠物厕所、宠物餐具在内的宠物用品,推出宠物主题活动等。”

受访人士表示,宠物进入公共空间、乘坐公共交通,可能出现突发状况,或对其他人员造成影响。公共空间管理主体需关注特定情况下的宠物应激反应等,针对可能发生的人宠纠纷等建立应急预案。

“需建立更加有效的纠纷解决机制,养犬人士也应推广文明出行。”四川衡平律师事务所律师涂攀说,宠物友好出行既要有温度,也要有规矩。不同利益诉求如何平衡,宠物友好边界如何划定等,还应进一步探索和讨论。

(新华社)

## 父亲节,“棒棒”父亲收到了儿子的礼物



在重庆朝天门批发市场,冉光辉(右)戴上儿子冉俊超送的手表。(2025年6月14日摄)

许康平 摄

但养家的心没变。”

此外,他的生活也有不小的变化。2016年,冉光辉用积蓄在重庆买下一套60多平的房子,一家人告别了昏暗的出租屋。“现在家里亮堂堂的,儿子学习也有自己的书桌。”

说这话时,冉光辉眼角漾着笑意,历经岁月磨砺的皱纹更加明显了。从出租屋到60多平的房子,冉光辉和妻子冉芳相濡以沫,全力托举了这个家。儿子冉俊超健康成长,成为冉光辉夫妻最大的欣慰。

生活的重担在冉光辉身上刻下了印记,肩膀酸痛、腿脚发麻……他对常年扛货落下的各种小毛病,他总说“扛扛就过去”。如今,年近六旬的他搬重物时需要别人帮忙才能扛上肩膀,但他选择咬牙坚持,“再扛8年,等儿子成家立业,我就松口气。”

在儿子的陪伴下,冉光辉踩着斑驳的石阶一级级向上,他的背影与15年前重叠,依旧挺拔,只是鬓角已白。或许这就是父亲最动人的模样——用沉默的脊梁,丈量出爱的年轮。

致敬每一位平凡而伟大的父亲!  
(新华社)

## 《个体工商户登记管理规定》将于7月15日起施行

市场监管总局6月14日对外发布《个体工商户登记管理规定》,规定将于7月15日起正式施行。这将进一步规范个体工商户登记管理,保护个体工商户合法权益,促进个体工商户高质量发展。

据介绍,这一规定是在《促进个体工商户发展条例》《中华人民共和国市场主体登记管理条例》及其实施细则的基础上,针对个体工商户独特的法律属性和经营特点,结合近年来登记管理工作中遇到的新问题,对个体工商户的登记管理规则进一步细化完善。

规定细化和完善了登记规则,明确了个体工商户登记管辖范围,个体工商户应当向经营场所所在地登记机关申请设立登记;仅通过网络开展经营活动的平台内经营者申请登记为个体工商户,应当向经营者住所所在地的登记机关申请设立登记。

同时,规定细化了个体工商户住

所和经营场所登记规则,个体工商户可以在其登记机关辖区内申请登记一个或者多个实体经营场所;仅通过网络开展经营活动的平台内经营者申请登记为个体工商户,可以将电子商务平台提供的网络经营场所登记为经营场所。此外,规定健全了退出机制,完善了个体工商户注销制度,增加了另册管理制度。

在优化服务方面,规定明确了个体工商户跨区迁移的,登记机关应当按照规定做好信息对接、档案迁移等工作。个体工商户投资设立或者参股企业的,应当以其经营者作为股东(投资人、合伙人)。规定了个体工商户变更经营者或者转型为企业可以通过变更登记的方式,并明确了具体条件、程序、申请材料等。明确了经营权继承的相关要求和材料规范,为个体工商户传承、打造“百年老店”提供制度支撑。

(新华社)

## 机器人坏了去哪儿修? 具身智能机器人4S店将在京亮相

机器人坏了去哪儿修?北京有了新答案。记者从北京经济技术开发区了解到,具身智能机器人4S店将于2025世界机器人大会期间正式亮相,落地北京亦庄的北京市机器人产业园。这一创新平台将构建覆盖机器人全生命周期的服务体系。

北京经开区有关负责人表示,该4S店以具身智能机器人为核心,创新性地将集机器人销售(Sale)、零配件供应(Sparepart)、售后服务(Service)、信息反馈(Survey)于一体,助力供需两端高效对接与价值转化。

据介绍,该机器人4S店将具备场景化展示、沉浸式交互、标准化交付、无忧化售后等多种功能,为全球顶尖具身智能机器人提供场景展示与沉浸式交互体验空间,让用户能够直观感受产品性能。同时,该4S店

将打造覆盖全国的零部件快速响应网络以及专业团队支撑的快速运维体系,确保机器人维修、保养、装配等需求得到及时高效处理。

目前,已有超过100家机器人产业链上下游企业明确表达了入驻意向,其中人形机器人企业达30家。北京市人形机器人创新中心、优选选、星海图、智元机器人、乐聚通研、高擎机电等10家具身智能机器人头部企业,已与机器人4S店签署合作意向协议,有望成为4S店首批入驻伙伴。

“具身智能机器人4S店的设立,将为机器人企业铺设一条通往高速发展的‘黄金通道’。”北京经开区有关负责人表示,将继续优化营商环境,为企业全方位的支持和服务,助力机器人产业高质量发展。

(新华社)



游客在新疆伊犁哈萨克自治州霍城县薰衣草农场游玩。

进入6月,新疆伊犁哈萨克自治州霍城县万亩薰衣草进入盛花期,紫色花浪随风起伏,美不胜收。借此美景,“惠远古城·芳香霍城”——2025年霍城县薰衣草文化旅游季于6月同期开幕。活动以薰衣草为媒,通过文艺演出、体育赛事、文化创作、非遗展示等10余项主题活动,实现历史底蕴、自然景观与现代产业的多维呈现,激发文旅活力,助力“中国薰衣草之乡”经济高质量发展。

丁磊 摄

夺一金破一项世界纪录  
中国队领衔收官射击世界杯慕尼黑站

国际射击运动联合会官网6月14日消息,在射击世界杯慕尼黑站(步手枪项目)收官日的两项混合团体比赛中,中国队姚千寻和胡凯拿下气手枪冠军,王子菲和盛李豪的组合打破气步枪的资格赛世界纪录并收获银牌。

18岁的王子菲搭档奥运“双冠王”盛李豪出战10米气步枪混合团体比赛。两人在每人30发的资格赛中分别打出318.2环和317.7环,总成绩635.9环恰好比印度组合在2023年创造的原世

界纪录高出0.1环。在本站首日比赛中,王子菲已经刷新了女子气步枪的资格赛世界纪录。由于盛李豪也还有20岁,因此两人的成绩也把青年世界纪录提升到相同的高度。至此,气步枪个人和混团的世界纪录和青年世界纪录已全部归于王子菲和盛李豪名下。

不过在金牌战中,王子菲和盛李豪表现均有起伏,以7:17不敌印度新组合阿里娅·博尔泽和阿尔琼·伯布策。巴黎奥运会上获得男子气步枪第四名的伯布策在打了

12发的金牌战中平均成绩达到10.58环。

10米气手枪的混合团体比赛,新秀组合姚千寻和胡凯搭档,资格赛分别打出293环和292环,总成绩排名第一。金牌战进行了10轮射击,两人就以16:4的明显优势战胜亚美尼亚组合埃尔米拉·卡拉佩强和贝尼克·克尔加特扬。这是23岁的胡凯继男子气手枪之后本站拿到的第二块金牌,也是本赛季三站世界杯以来的第四金。

中国队在总共10个项目上收获4

(新华社)